

“小爱同学”

□魏人彪

“小爱同学”是在9月的某一天来到我们家的。“哇——”，新朋友的到来，让才上小班的二胎胎外孙女婷婷和婷婷欢呼雀跃。

“小爱同学”是一款智能语音类的电子产品，不到平板电脑一半大，有屏幕。使用的时候得先打招呼：“小爱同学。”它会答“我在”，接着就可以要求它做什么啦，比如：“播放贝乐虎儿歌”，或者“打开抖音”等等，它便回答“好的，请稍等”。婷婷因此称它为“小爱同学”，一从幼儿园放学回来，就“小爱同学”“小爱同学”不停地咋呼，一会儿指使它唱歌，一会儿指使它讲故事，一会儿又在幼儿园刚学的《宝贝宝贝》《勇气大爆发》的儿歌旋律中载歌载舞，欢乐“大爆发”。

前些天去朋友家，他正在给小孙子喂饭，他一汤瓢一汤瓢地喂，面前不过4岁的小男孩嘴巴随之张一合，一门心思却都落在手中的手机上。朋友一脸的无可奈何，叹道，已经惯得没一点办法了，一日三餐没有手机颗粒不进，玩着手机怎么喂都行，哪怕喂的是一汤瓢“老鼠药”，他也张嘴。

有一次，婷婷有点咳，我们带去医院做雾化。雾化室里小孩子不少，大的十几岁，小的估摸刚开始摇摇摆摆学步，但都不同寻常的“乖”，不哭不闹，他们一边做着雾化，一边都由父母伸着手臂为他们举着手机看视频，无一例外。这真是一道罕见的“风景”。过了月余，我们又带婷婷去做雾化，发现医院对雾化室进行了“人性化”改造：四周墙壁上按照座位对应安装了一只只“小爱同学”那样的播

放器，循环播放着动画视频。这倒是省却了父母们伸着手臂托举手机之累。

孩子们天然地喜欢或者说依赖电视、平板和手机等电子产品，是因为“里面的世界很精彩”。

我有3个外孙女，大的外孙女小名叫月亮，已经读六年级了，每天早晨7点不到，我开车送她去实验小学。从家里出发到学校，一般情况下二十几分钟的车程，在这段不长不短的路途时间里，我俩商定分别讲点什么。周一、三、五由她讲，二、四、六（送她去学画画）由我讲，并且“约法一章”：听讲的人耳朵不准“塞驴毛”（即无论对方讲的啥，都必须认真听，不许充耳不闻）。

每次轮到月亮讲时，她都会装模作样地征求“听众”意见：“外公，想听什么？”“随便啦。”她便得意地笑了：“那就讲原神吧。”

原神是一款网络游戏，月亮入迷到什么程度呢？我举两例。一是月亮的爷爷奶奶家在乡下，离城区半小时车程，不让带上手机，她是分分钟都待不住。暑假，她说想去陪爷爷奶奶住几天，她的那点小心思——喏，其实是路人皆知的啊。果不其然，她不下床，不换洗，作业本怎么带去又怎么带回来，在原神里鏖战了3天3夜后“兴尽而归”。二是月亮的生日快到了，她向妈妈讨礼物，要的是一套原神里一个叫刻晴的女孩的COS服。月亮妈妈考虑到月亮的数学成绩原来总是徘徊在70—80分之间，而这一次1—4单元巩固测试居然考了97，进了一大步，算是奖励吧，就

下单买了。生日那天，月亮穿上COS服，秒变“刻晴”，像从虚拟世界穿越而来，在商贸综合体西子国际“浪”了大半天，也是“兴尽而归”。

尽管我对网络游戏兴致索然，但我信守约诺，竖起耳朵听。她在游戏里的人物是一个女孩，名叫荧。荧流浪在几个陌生的虚拟国度里，跋山涉水，仗剑且战且行，历经千难万险寻找失散的哥哥。月亮的讲述并不十分流畅，时而有些许磕磕绊绊，偶尔竟会有稍长时间的停顿，我问：“怎么啦？”她回答：“我理一理脉络。”或者：“我重新组织一下语句。”我知道，在被禁止使用手机的学期期间，月亮自己在心里已经不止一次地复盘游戏过程，而且我敢肯定，每一次的复盘一定加入了新的构思，有了进一步的完善，那么，现在她讲解原神，是将游戏过程用语言的形式再复述一遍，这无疑是对她所学知识和语言存量的一次现场即时检测。从这个角度来看，网络游戏对写作能力的提高还是有不裨益的。

是的，网络和游戏不是洪水猛兽，我们生活在数字化、网络化的现代社会，谁都不可能置身于外“独善自身”，也不必因噎废食。对于孩子们来说，网络也不外是一条启迪思维和获得更多知识的可选之路。无须“恐网”和对网络游戏“零容忍”，只要区别对待、不放任放纵、有所节制。

一周以后，趁婷婷、婷婷去幼儿园，我们让“小爱同学”暂且“躲”了起来。

无人的小店

□林甲淳

奉化区西坞街道金娥村进山的公路两旁，一边是小溪，一边是公园。在上游水库的毗连区有一家无人的小店，小店的周围上下没有探头和监控，店门面就贴着微信支付宝的付费码，来去的人随来随取自动扫码。

小店门头上的“便民自助无人零售，自己扫码自己拿”的标语非常醒目。一览无余，各种水、饮料售价很便宜，甚至比外面商店能便宜个块八毛，小店旁边竖立个小黑板，黑板上用粉笔写着各类饮料名称和价格。可能小店开得有些年头了，黑板上的字有点斑驳模糊，但还能依稀可见。估计时间长了，店老板也放心了不常来，最多就隔三差五补给点货罢了。

据说小店刚开始还是有货与款出入的。有几次，卖出的饮料钱收不够，甚至还有点“折本”，老板没有打退堂鼓，继续按照“无人”的模式运营。忽然几天，又出现了款项多于当天卖出的饮料钱，原来，还是有几个人当时因为没带手机等特殊原因，取走水饮料一时没有扫码付费，可是事后一段日子补上了。所以，店家呵呵一乐：“谁没个难处啊！”村口的小店就这么一直开着。

小店不怕丢不怕亏，也不仅仅为挣钱，只是为了给上山下山的人提供方便。售卖者对顾客放心，购买者也用自觉回应了店主的信任，每个人的心中都有一杆秤。德国哲学家雅思贝尔斯说：“教育就是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂，唤醒另一个灵魂。”而这个小店是一个人感动一群人，一个店体现一个村的好风气。小店卖的是饮料，最值钱的却是诚信。

如今，不少城市的公共场所也摆上了无人的柜台机。所不同的是，金娥村路口小店没有锁，上的却是一道“心锁”。这道“锁”源自于乡村九条道德公约，诚信公道，守望互助，爱护环境和积极倡导公益事业。好风气给乡村带来了生机和活力，城市生活的人们慕名来到这里休闲运动旅游，也给村里带来了经济收益。

沿着金娥村上游水库走，微风起、水花漾，地上铺满一地的金黄，美丽乡村的蝶变故事感人至深。

此时已是秋冬交接之际，山下游人如织，山上层林尽染，一群群登山的人来这里观赏秋色。翻越金娥山，徒步云雾岭，一路上我看到已有一些顾客来挑选饮品，扫码付钱，插上吸管便直接开喝。山路弯弯，老旧的小店打开一道“明窗”，如同金娥村水的源头纯洁而流长。说实话，金娥村一路下来看了许多风景，也听了许多的故事，能让我记住的还是这个老旧的“无人小店”。

第7248期 配图 汤青 投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

